

※近期重要訊息

1. **【清大特殊選才招生說明會】**：國立清華大學 111 學年度學士班特殊選才（拾穗計畫）線上招生宣傳說明會將以線上方式辦理，相關資訊請參閱輔導處最新消息。
2. **【學生綜合資料上網填寫】**：高一同學請於 9/21（二）晚上 12：00 前填寫完畢。請注意，本次填寫將列入高一生命教育成績考核！高二、高三同學亦請於 9/21（二）前，進入本校網頁→校園資源→校務系統→ischool 新校務系統→選 G+ 登入，填寫學生綜合資料。
3. **【個別諮商招募中】**：輔導處實習心理師提供 3~5 位名額，請有興趣的同學把握機會報名！



※生涯輔導文章

呂秋遠：「台大沒有比較好，適合自己的才是最好」

文章摘錄自呂秋遠律師臉書

建中的學弟，在紅樓貼了一張許願單，內容是這樣的：「台大沒有比較好」
我們都以為高中生就是想上台大就讀，為什麼他竟然會寫下這句話？我不知道他怎麼想的。但是在 30 年前，我可以試著回想，當年進入大學的時候，我是怎麼想的。

當年，大學的錄取率「只有」43%，超過一半的考生會落榜，許多現在的「新大學」還沒出現。那是一個填寫志願卡的年代，考試成績出來以後，考生會有許多機會去做落點分析評估，根據過去的分數，評估自己大概會上什麼科系與學校，接著就可以填寫志願卡，等待分發。爸媽當時對於我要念什麼學校，完全沒概念，於是完全讓我自己決定志願卡的順序。繳交志願卡的前一天，我拿著 2B 鉛筆，根據自己的分數，還有自己評估「大概」會上哪。當時分數還可以，所以依照台大、政大的順序，填寫志願。只要是台大，就排序在前面，不管是什麼科系，我都願意去。再來是政大，按照「世俗」認為的優先科系，一項一項的排列。認真的花了一個小時，決定我的未來以後，安心的躺在床上，準備第二天去政大繳交志願卡就是。

然而，怎麼樣也睡不著，於是我又起床，拿著剛劃好的志願卡怔怔的發呆。因為當時在志願卡上，我竟然將台大圖書館系的順序，列在政大所有科系前面。心裡似乎有聲音不斷的告訴我，你以後要當圖書館員嗎？當時資訊很封閉，我也沒有時間去瞭解每個科系的特性，



就是直覺的認為，圖書館系就是要學習如何去處理圖書。越想越慌以後，我決定把原先填寫的志願全部重填，認真的想了一遍，自己到底有什麼樣的興趣，最後繳出了一張，自己應該還滿意的志願卡，至少不是台大優先，然後才安心的去睡覺。

最後，我進了政大，直到碩士班、博士班，才進了台大學習。然而，我始終沒忘記，究竟讓我睡不著的那個晚上，發生了什麼事？直到看到學弟的這張許願單，所有的回憶都上來了，才細細回想，原來我也覺得，如果那不是我要的，台大可能真的沒有比較好。

我們這一輩的孩子，在高中以前，就是把大學當作職業訓練所，念什麼科系，往後就會從是什麼工作。所以，企管系就是當經理、財金系就是賺很多金、國貿系就是做貿易、新聞系就是當記者。然而，從沒想過這個科系究竟是不是適合自己。長大以後，才慢慢發現，科系其實是一種學門訓練的方式，讓我們熟悉這個領域的人如何思考，如果跟自己的個性根本不合，在這個科系學習，不論往後的前途「聽起來」多璀璨，事實上都是假的，業障重而已。

學校的迷思就更嚴重。當時多數人都覺得，台大，就是比政大好，哪裡好，自己也說不上來，總之是最高學府、第一志願，無論什麼科系，只要能與台大沾得上邊，錄取分數就是比其他學校高，甚至有一種想法，把這個科系當跳板，考進去以後再轉系就好。可是，我適合台大嗎？在這裡，我會不會只覺得無止盡的孤獨與壓力，畢竟這裡匯集了太多的聰明人，我又不夠聰明，怎麼有辦法適應這麼厲害的地方？那些疑惑，當時不懂，現在慢慢理解，其實那天的失眠，拯救了我，如果當時我就這麼進入了台大的某個不感興趣的科系，又遇到這麼多的聰明人，說不定我會因此一蹶不振，或許對學習從此以後再也沒興趣，或者是不斷的否定自己。

即使後來我成為台大的畢業生，我還是不知道台大是不是比較好。但是我相信一件事，找到自己喜歡的學問，在適合自己的環境中學習，肯定比較好。學測就要放榜了，不論分數高低，那就是一時的測驗結果而已，不代表人生的分數就是這樣，找到自己學習的興趣，真的比較重要。如果真的考不好，那真的無所謂，或許是上天要我們嘗試另一個可能而已。

人生，不斷的成功，不見得是一件好事，因為往後漫長的人生中，一件不起眼的小事，可能就會讓自己粉身碎骨。而當時以為，這次的挫敗會讓自己一敗塗地，其實是滋養自己的重要養分。



不論成績好壞，這真的沒什麼，台大沒有比較好，適合自己的才是最好。

